
 경상 평가기준1 ◇

각각각각    지지지지문문문문들들들들의의의의    내내내내용용용용을을을을    잘잘잘잘    요요요요약약약약하하하하고고고고    있있있있는는는는가가가가((((1111))))    ????

제시문 가 수학여행처럼 기획된 여행이 갖는 의미 그 가운데에서도 자신이 찾을 수 있게 되( ): .  
는 여행지의 구조적 모순에 대한 인식.

제시문 나 일상의 삶과 떨어져 보는 여행의 의의 그를 통한 자아와 인식의 성장( ): . . 
제시문 다 내면의 여행이 갖는 특징과 가치( ): . 
제시문 라 현지의 삶을 생각하고 배려하는 여행의 추구( ): . 

영영영영어어어어    지지지지문문문문인인인인    나나나나 를를를를    이이이이해해해해하하하하는는는는가가가가((((2222))))    (((( )))) ????

어떤 이는 집을 떠나 위험천만하고 짐승들과 적대적인 이방의 것들이 우글대는 원형적인 광야로 탐험을 떠난다. 
자신의 안팎에 있는 타자 와의 이러한 만남은 안락과 안전을 포기하고 한기 와 굶주림을 감수하고 무( ) , ( ) , 他 寒氣
엇이든 가리지 않고 먹을 것을 요구한다 너는 집을 다시 보지 못할 수도 있다 고독은 네가 삼켜야할 빵이다 너의 . . . 
뼈는 먼 훗날 어느 강기슭 진흙 속에서 발굴될지 모른다 탐험은 자유와 확장과 해방을 허락한다 속박이 없는 고. . . 
착이 없는 얼마 동안 미친 그것은 금기를 깨뜨리고 일탈에 근접하며 겸손을 가르친다 집을 떠나 금식하고 외. . , , . 
로이 노래하고 종 의 경계를 가로질러 대화하고 기도하고 감사하고 돌아오는( ) .種
    

적적적적절절절절한한한한    비비비비교교교교가가가가    이이이이루루루루어어어어지지지지는는는는가가가가((((3333))))    ????

보기 일반적으로 사람들이 즐기는 여행의 모습 패키지 여행일 수도 있다< >:  ( ). 
제시문 가 와의 비교 보기 는 정형화되고 기획된 여행을 한다는 점에서는 공통점을 그를 ( ) : < > ,  
통한 사회적 이해를 수반하지 않은 채 개인적 즐거움에 그친다는 점에서는 차이점을 보인다.
제시문 나 와의 비교 낯선 곳을 찾아 일상으로부터의 일탈을 추구하는 점이 같다고 볼 수 있( ) :   
을 것이지만 고행을 통한 성찰이라는 점에서 보기 와 다르다, < > .
제시문 다 와의 비교 현지로의 이동이 필요하지 않고 나아가 그것이 더 위험할 수 있다는 ( ) :  ,  
입장이어서 보기 의 내용과 근본적인 대립을 보여준다 공통점을 찾기 어려운 대목이어서, < > . , 
굳이 찾자면 현지에 대한 기억과 즐거움을 추구한다는 정도일 것이다.
제시문 라 와의 비교 보기 에 제시된 여행과 조화를 이룰 수 있는 방식일 것이며 현지의 ( ) :  < > ,  
삶을 그저 구경의 대상으로만 보지 않을 것을 요구한다는 점에서 차별성을 생각할 수 있다.
논평 개인적으로 다양한 결론을 내릴 수 있겠지만 이러한 결론은 앞에서 이루어진 비교 분석: ,  
과 논리적으로 연결되어야 한다. 



  

평가등급구간 평가 핵심 내용

1~2 지문 내용의 이해, <보보보보기기기기 와와와와의의의의    비비비비교교교교를를를를    논논논논리리리리적적적적이이이이고고고고    적적적적절절절절하하하하>>>>
게게게게    전전전전개개개개하하하하면면면면서서서서    타타타타당당당당한한한한    결결결결론론론론을을을을    도도도도출출출출한한한한    경경경경우우우우

동일 등급구간에
서의 등급 차이는 
영어 지문의 이해
도를 기준으로 할 
수 있음

3~4
지문 내용의 이해 보기 와의 비교를 적절하게 전개하지, < >
만 한두 지문에 대한 이해가 떨어지거나 더러 논리적 비약
이 나타나는 경우

4~5 지문의 이해와 비교로 이루어진 형식적인 구성을 갖추고는 
있지만 내용이 빈약한 경우, 

5~6 지문 내용의 이해 보기 와 비교가 이루어지긴 하지만 , < >
정확하지 못한 경우

6~7 지문의 내용은 이해하지만 보기 와 거의 비교해 내지 < >
못하는 경우

7~8 지문의 내용을 이해하지 못하는 경우

공통 평가 항목 ◇ 

이해력(30%)  
통합적 사고력(30%) 
독창성(20%)  
구성 및 표현력(20%) 



 경상 평가기준2 ◇

문문문문제제제제 답답답답안안안안<<<< 2222----1111    >>>>

의 경우 부채감축이 없으므로 가정 과 가정 에 따라 국은 내년에 경기가 호전된다면 두 채권국에: ( 1) ( 2) A 
게 각각 억 달러씩을 경기가 악화된다면 억 달러씩을 지급할 것이다 부채감축이 없으면 구조조정도 150 , 30 . 
이루어지지 않으므로 가정 과 가정 에 의해 내년도 국의 경기호전확률과 경기악화확률은 각각 ( 3) ( 4) A 1/3, 

이다 따라서 내년에 국과 국이 국으로부터 상환 받을 수 있는 예상금액은 각각 2/3 . B C A
× 


 × 


 억 달러이다.

의 경우 두 채권국 모두 억 달러씩 부채를 감축해 주므로 가정 과 가정 에 따라 국은 내년에 경: 30 ( 1) ( 2) A 
기가 호전된다면 두 채권국에게 각각 억 달러 즉 기존부채 억 달러 감축액 억 달러 씩을 경기가 120 ( , 150 - 30 ) , 
악화된다면 억 달러씩을 지급할 것이다 부채감축에도 불구하고 두 채권국 모두 구조조정을 요구하지 않으30 . 
므로 가정 과 가정 에 의해 내년도 국의 경기호전확률과 경기악화확률은 각각 이다 따라서 ( 3) ( 4) A 1/3, 2/3 . 
내년에 국과 국이 국으로부터 상환 받을 수 있는 예상금액은 각각 B C A × 


 × 


 억 달러이다.

의 경우 국만 억 달러 만큼 부채를 감축해 주므로 가정 과 가정 에 따라 국은 내년에 경기가 : B 30 , ( 1) ( 2) A 
호전된다면 국에게 억 달러를 국에게 억 달러를 지급한다 만약 경기가 악화된다면 두 채권국에게 B 120 , C 150 . 
각각 억 달러씩을 지급할 것이다 한편  국이 부채감축의 대가로 구조조정을 요구하므로 가정 가정 30 . B , ( 3), (

가정 에 의해 내년도 국의 경기호전확률과 경기악화확률은 각각 이 된다 이 때 주의할 점은 4), ( 5) A 1/2, 1/2 . 
가정 에 의해 경기변동확률의 변화가 국뿐만 아니라 국에도 적용된다는 사실이다 따라서 내년에 국( 5) B C . B

과 국이 국으로부터 상환 받을 수 있는 예상금액은 각각 C A × 

 × 


 억 달러, 

× 

 × 


 억 달러이다.

의 경우 두 채권국 모두 억 달러씩 부채를 감축해 주므로 가정 과 가정 에 따라 국은 내년에 경: 30 ( 1) ( 2) A 
기가 호전된다면 두 채권국에게 각각 억 달러씩을 경기가 악화된다면 억 달러씩을 지급할 것이다 또120 , 30 . 
한 두 채권국 모두 부채감축의 대가로 구조조정을 요구하므로 가정 가정 가정 에 의해 내년도 , ( 3), ( 4), ( 5)

국의 경기호전확률과 경기악화확률은 각각 이 된다 따라서 내년에 국과 국이 국으로부터 상환 A 1/2, 1/2 . B C A
받을 수 있는 예상금액은 각각 × 


 × 


 억 달러이다.

문문문문제제제제    답답답답안안안안<<<< 2222----2222    >>>>

채권국 입장에서 보았을 때 구조조정 없는 부채감축 의 경우 은 부채감축이 없는 경우 의 경우 보다 상환 , ( ) ( )
받을 수 있는 예상금액을 억 달러에서 억 달러로 감소시킨다 반면 구조조정조건이 동반된 부채감축70 60 . , (  
또는 의 경우 은 예상금액을 억 달러에서 억 달러로 증가시킨다 따라서 채권국은 부채상환 의지를 고취) 70 75 . 



시키기 위해 부채의 일부분을 탕감해 주는 동시에 채무국의 부채상환능력을 제고시키기 위해 구조조정을 요구
할 것이다. 

중요한 것은 부채감축이 지나치게 큰 폭으로 이루어질 경우에는 구조조정이 이루어지더라도 예상 상환금액이 
부채감축이 없는 경우보다 더 작아질 수도 있다는 것이다 따라서 채권국은 부채감축의 대가로 구조조정을 요구. 
하는 경우에 상환 받을 수 있는 예상금액이 부채감축이 없는 경우와 구조조정 없는 부채감축의 경우보다 클 때
에 이에 임할 것이다.  

문문문문제제제제    답답답답안안안안<<<< 2222----3333    >>>>

의 경우에 따르면 국이 구조조정을 조건으로 국의 채무를 억 달러 감축해줄 때 예상되는 상환액은 , B A 30 75
억 달러로 부채감축이 없는 경우 억 달러 에 비해 유리해 진다 하지만 국이 구조조정을 요구함에 따라 (70 ) . , B A
국의 경기 호전 확률이 에서 로 증가하게 되는데 그 결과 부채를 탕감해 주지 않은 국이 받을 수 있는 1/3 1/2 , C
예상 상환액도 억 달러에서 억 달러로 크게 증가하게 된다 즉 국이 국의 구조조정 요구 및 부채감축에 70 90 . C B
무임승차한 결과 국보다 더 큰 이득을 보게 되는 것이다B . 

중요한 것은 이러한 사실을 알고 있는 국 역시 국이 먼저 부채감축을 실행해 주기를 기다릴 것이라는, B C 점이 
다 결국 먼저 부채를 탕감해 주는 채권국이 다른 채권국보다 상대적으로 불리해 지기 때문에 부채감축 계획은 . 
지연되거나 실행되지 않을 수 있다 이 경우 채권국의 예상 상환액은 억 달러에 머물게 된다 이러한 무임승. 70 . 
차 문제를 해결하기 위해서는 의 경우에서와 같이 모든 채권국 이 함께 채무국의 부채를 감축하는데 합(B,C)
의함으로써 부채감축에 따른 손실을 함께 부담해야 한다 이렇게 함으로써 두 채권국 모두 예상 상환액을 억 . 75
달러로 증가시킬 수 있다. 

평가등급구간 평가 핵심 내용

1

다음 세 가지를 모두 충족시킬 경우
문제 에서 번의 값을 정확히 계산 한 경우1. < 2-1> , , , .
문제 에서는 문제 의 옳은 답을 활용하여 정확히 제시하고 구조조정2. < 2-2> < 2-1> (

의 요구가 없는 경우의 예상 상환금액은 억 달러에서 억 달러로 감소 구조조정의 70 60 , 
요구가 있는 경우의 예상 상환금액은 억 달러에서 억 달러로 증가 강도 높은 구70 75 ), 
조조정을 요구할 수 있는 조건을 제시문을 활용하여 합리적으로 제시한 경우.

문제 에서는 문제 의 옳은 답을 활용하여 정확히 제시하고 국의 예3. < 2-3> < 2-1> (B
상 상환금액은 억 달러이고 국의 예상 상환금액은 억 달러이므로 국이 국 보75 C 90 , C B
다 더 큰 이득임 무임승차문제의 원인을 제시문을 활용하여 합리적으로 제시한 경우), .

2

문제 에서 번의 값을 정확히 계산 한 경우1. < 2-1> , , , .
문제 에서는 문제 의 옳은 답을 활용하여 정확히 제시하였지만 구2. < 2-2> < 2-1> , 

조조정을 요구할 수 있는 조건을 제시문을 활용하여 충분히 설명하지 못한 경우 제시.(
문 직접인용)



공통 평가 항목◇ 

이해력 제시문의 요지들을 정확히 이해하는 능력(30%):  
분석력 제시문의 이해를 바탕으로 한 올바른 계산능력(40%):  
통합적 사고와 적용력 제시문의 내용을 종합적으로 판단하고 본인의 생각을 논리적으로 (20%):  

서술하는 능력
표현력 문장표현 분량 맞춤법 및 원고지 사용법(10%): , ,  

문제 에서는 문제 의 옳은 답을 활용하여 정확히 제시하였지만 무3. < 2-3> < 2-1> , 
임승차문제의 원인을 제시문을 활용하여 충분히 설명하지 못한 경우 제시문 직접 인.(
용)

3~4
문제 에서 번 중 한 문제 틀린 답을 제시하였지만 문제 < 2-1> , , , , < 2-2>

구조조정을 요구할 수 있는 조건과 문제 무임승차문제의 원인을 제시문을 활용< 2-3>
하여 충분히 설명한 경우.

5~7
문제 에서 번 중 두 문제 혹은 세 문제의 틀린 답을 제시하였고< 2-1> , , , , 
문제 에서 구조조정을 요구할 수 있는 조건과 문제 에서 무임승차문제< 2-2> < 2-3>

의 원인을 제시문을 활용하여 충분히 설명한 경우.
8~9 문제 에서 모두 틀린 답을 제시하고 문제 구조조정을 요구할 수 있는 < 2-1> , < 2-2>

조건과 문제 무임승차문제의 원인을 합리적으로 제시하지 못한 경우< 2-3> .


